



МЕСЯЦА ФЕВРАЛЯ В 27-Й ДЕНЬ

Преподобнаго отца нашего и исповедника Прокoпия Декаполита

На Господи, воззвах: **стихиры, глас 4.**



Подобен: Я ко дoбля:

о образу быв Божію и по подобію / от
начала создання, всеблаженне, / образа до-
стояніе соблюсти потщался еси / помыслом
всеблагочестивым, / и ума чистотою и свя-
тости, / и страстей воздержаніем, / и соблюденіем
Христовых велений / и благочестія, пребогате.

Пощеніем первее прием / и страданіем Богомуд-
ренно последи, / благоугодил еси обоими Создав-
шему, / Единому очищеніе истязующему от нас и
душевное благородіе. / Егоже плотское прише-
ствие слава, / поклонялся еси образу святому, /
иже по Того вочеловеченію.

Иже Слова воплощеніе / злочестіве отвергшия
обличая, преподобне, / совершил еси язвенными
истязаніи, / и всяцями озлобленными, и узамі, и
темницею, / утверждая истину. / Темже был еси
Христова Царствія наследник, / и радости неизре-
ченныя, / и присносущнаго сиянія.

Слава, и ныне, Богородичен.

Глас и подобен тойже:

Яко молитву неусыпающую / и мольбу
пребывающую / имущи, Пречистая, к Богу, / напад-
сти успи, / волны укроти окайнные моя души, / и в
скорби сущее сердце мое утеши, / Отроковице,
молю Тя, / и облагодати ум мой, / яко да достойно
славлю Тя.

Крестобогорóдичен.

Подóбен тойже:

Агнца и Пáстыря Тя / на Дрéве я́ко ви́де, /
Агница рóждшая рыда́ше / и Матерски Тебé
вещáше: / Сыне возжелéнне, / кáко на дрéве Кре-
стнем повéшен еси́, Долготерпели́ве? / кáко руце́ и
но́зи Твои, Сло́ве, / пригвозди́шася от беззако́н-
ных, / и кровь Твою́ излия́л еси́, Влады́ко?

Тропарь, глас 8:

Слéz твоих течéньми пусты́ни безплóдное возде-
лал еси́, / и и́же из глубины́ въздыхáньми во сто́
трудо́в у плодоно́сил еси́, / и был еси́ свети́льник
вселéнной, / сия́я чудесы́, Прокóпие отче наш. /
Моли Христа́ Бога спасти́ся душáм нашим.

Канóн, егóже краегранéсие: Твоя́ пóдвиги благо-
лéпне пою, блажéнне. **Творéние Феофа́ново.**

Глас 6.

Песнь 1

Ирмо́с: Я́ко по сýху, пешешéствовав Израиль /
по бéздне стопáми, / гонителя́ фараóна / ви́дя
пото́пляема, / Богу́, побéдную песнь по́йм,
вопи́яше.

Благочéстия любóвию объят быв / и Божéствен-
ным рачéнием треволнéния мирскáя оттря́сл еси́,
преподóбне, / Богу́ побéдную песнь взывáя, / я́ко
прославися.

Светоно́сное твое жити́е, и свéтлое души́, и
спротяжéнное, / благочéстию срастворéнно добро-
дéтели воображéние, / в тебé, преподóбне, я́ве
содéлаша.

Преестéственным учéнием и светозáрным Хри-
сто́вым освещáемь, / страстны́я прилóги воздержá-
нием увяди́л еси́, / вопия́ побéдную песнь Вседер-
жíteлю.

Богорóдичен: Воплощённое Сло́во Боголéпно
зачéнши, Пречы́стая, е́же прéжде безплóтное, /
нам пáче естества́ родила́ еси́, Чистая, / по Рожде-
стве Дева́ пребывши.

Песнь 3

Ирмо́с: Несть свят, / я́коже Ты, Господи́ Боже
мой, / вознесы́й рог вёрных Твоих, Бла́же, / и
утверди́вый нас на кáмени / исповéдания Твоего́.

Твоя Богоприятная душа, веры ради ревностию распалѧема, блаженне, / беззаконных горькое неистовство и ярость, / Богоносе, державно разорѧла есть.

Твоими кровьюи обагрѧвся, / мученическим страданіем уподобился еси, треблаженне, / раны нечестивых мужественною душею претерпел еси терпеливно, Прокoпие.

Подъял еси, преподобне, сугубы подвиги, мудре, / ереси обличая и львов стремления мужески претерпев Богомудренно, / премудре Прокoпие.

Богородичен: Мудрость и Слово Отчее, / еже прежде всех век напоследок времен неизреченно воплощся от Неискусомужныя Матере /, Богородицу Сию содела.

Седален, глас 4.

Подобен: Явился еси:

Воздержания добротами украшен, / мучения кровьюи уяснил еси душу / и паче солнца просиял еси, чудоносе Прокoпие преподобне.

Слава, и ныне, Богородичен:

Теплое заступление сущим в бедах, / и помощницу нашу, / и к Богу пременение, / Еюже тли избавихомся, / Богородицу, вернии, ублажаем.

Крестобогородичен:

На Древе видящи воздвижена Сына Твоего, Пречистая, / утробою матернею растерзаема, / жалостно зывала еси: / увы Мне, како зашел еси, / Свете Мой Безлѧтный?

Песнь 4

Ирмос: Христос моя сила, / Бог и Господь, / честная Церковь / Боголепно поет, зываючи, / от смѧсла чѧста о Господе празднующи.

Напаяя, преподобне, слезными теченьми сердце твое, блаженне, / добродетелей семя возделал еси помыслом чѧстым, преподобне Прокoпие.

Земное мудрование Божественному Духу повинул еси, отче, / постническое житие прием и сочетаемь ликом мученическим, всеблаженне.

Яко мученик Божествен и истиннейш по благочестии, еретическое обличил еси безумие, / неистовство бо мужески безбожных пренебрегл еси.

Богородичен: Законных кроме уставов, Всене-

порóчная, зачѣнши Зиждителя, / и без тли Сего породила еси, / и Богородица истинная и господственно была еси.

Песнь 5

Ирмос: Божиим светом Твоим, Блаже, / утренюющих Ти души любовью озари, молюся, / Тя ведети, Слове Божий, / истиннаго Бога, / от мрака греховнаго зывающа.

Освященна постнически и скончавшася кровию, отче, достойно почитаем: / память бо праведных с похвалами присно / верно совершается и поминается.

Мудре все претворяя и устрояя к лучшему, якоже хощет Господь, / злочествующих скверноубийство твоим воздержанием / и мучения славою преложи.

На рамо взем Крестное всеоружие, отче, Христу последовал еси, / вся задняя забвению твоя, к предним течением простираяся.

Богородичен: Поём, Пречистая, из Тебе в плоть страстну же и мертвенну одеявшагося Господа / и обожену соделавшаго / соединением неслиянным по Ипостаси.

Песнь 6

Ирмос: Житейское море, / воздвигаемое зря / напастей бурю, / к тихому пристанищу Твоему притек, воию Ти: / возведи от тли живот мой, / Многомилостиве.

Преходя, приснопамятне, от славы войстинну постническа, / востекл еси к мучеников славе и чести, / твоєю кровию в багрянцу очервлену одеян.

Текущих непостоянное преобидев, / душею и помыслом Богомудренным, приснопребывающим, благим и конца не имущим / благочестно вперился еси, всеблаженне.

Воздержанием благомощным и кротостию Христос зря тя обогатившася, / человеколюбне призрел на ты и славы показя причастника, / страстотерпче преславне.

Богородичен: Всенепорочная Владычице, / души моя тяжкая и лютая сокрушения рукодейными

исцели тайными, / действительныя лечбы Сына Твоего полагаючи страсти.

Кондак, глас 4.

Подобен: Явился еси:

Денницу днесь Церковь имущи, / всякую злославия мглу разгоняет, / почитаючи Тя, Небесно-тайнниче, Прокóпие преслávне.

Песнь 7

Ирмос: Росодáтельную убо пещь / содела Ангел / преподóбным отроко́м, / халдеи же опаляющее / веление Божие мучителя увещá вопíti: / благословен еси, Боже отец наших.

Яко пресвѣтло житиѣ твое, Богомудре, бѣсть по́стничеством, / тако явѣся твое я́ве страдание твёрдо, / Христа́ бо прослáвил еси́, вопи́я: / благословен еси́, Боже отец на́ших.

Целомудрия чистото́ю, чудный́ отче, препоя́сався, / мужеством же мучения венѣц свѣтел при́ял еси́ благодáтию, зовѣи́: / благословен еси́, Боже отец наших.

Не покланя́ющися образу Твоему́ Пречистому, Спасе, нечестѣивии / раба Твоего́ я́звят, стру́жуще лю́те, пою́ща и глаго́люща к Тебе: / благословен еси́, Боже отец наших.

Богорóдичен: Веселя́щися Рождество́м Твоим, Всенепоро́чная, всѣ́ Тя ублажа́ем. / Того́ бо ра́ди ны́не плотска́го мы изба́вльшися тлѣния, вопи́ем Ему́: / благословен еси́, Боже отец наших.

Песнь 8

Ирмос: Из пла́мене преподóбным рóсу источил еси́ / и праведнаго жертву водою попалѣл еси́, / вся бо твори́ши, Христе, то́кмо е́же хотѣти. / Тя превозно́сим во вся веки.

Разрешен от тли́ и прѣжде смѣрти я́влься, / преста́вился еси́ отсю́ду к нетлѣнной, преподóбне, жи́зни, / смѣрть приѣм лѣствицею свѣтло, Прокóпие, Богомудре.

Исполнен я́вился еси́ зарѣ́ благодáтныя / и к незаходѣмому свѣту, отче, отшѣл еси́, / всяко вѣщное отложив желáние. / Тѣмже ты почита́ем, Прокóпие Богомудре.

Вооружен силою́ Божѣственнаго́ Духа, лука́вствия́ духо́в победѣл еси́ полки́. / Темже Небесныя

двери тебе отверзѡшася, блаженне, / воспеваѡщу Христа во веки вся.

Богородичен: Блажат вси рѡди, Владычице, / якоже прорекла еси, Едина Богоблаженная, / Тя, истинную Богородицу Пречистую, / Юже превозносим во вся веки.

Песнь 9

Ирмос: Бога / человеком невозможно видети, / на Небоже не смеют чини Ангельстии взирати. / Тобою же, Всечистая, явися человеком / Слово воплощено, / Егоже величающе / с Небесными вои, Тя ублажаем.

Пострадати законно, мучениче, изволив, / страстей стремления воздержанием умертвил еси / и плотская взыгания, угодниче Христов: / темже безстрастия ныне безсмертное с безплотными воинствы обрел еси наслаждение.

Судий праведному светло предстоиши, / яко победитель, венцы неувядаемыя прием, / прилежно, Прокѡпие, моляся о совершающих твою священную память / и Божественный праздник преставления твоего.

Зарями тремя ныне озаряем, / от единого несказанно происходящими Божества, / пребогатнаго наследия сподобился еси и краснаго веселия, / радуясь с премирными воинствы, отче Прокѡпие.

Богородичен: Тленен Слово Божие нетленное зрак прием, / человеки в нетление облече, / благоволением Отчим вселився в Тя, Обрадованную. / Темже, Пречистая, с Небесными воинствы Тя величаем.

Преподобный Прокопий Декаполит († ок. 750) — уроженец Декаполиса, или Десятиградия, воспоминаемого в благовестии святого Евангелиста Марка (Мк. 7, 31).

В этих святых местах, расположенных близ Галилейского озера, где проповедовал Господь наш Иисус Христос, святой Прокопий принял иночество и, непрестанно подвизаясь в молитве и посте, достиг высокой, благодатной чистоты и духовной ревности о Боге.

В те времена православных христиан постигло великое испытание — гонение на святые иконы

Преподобный Прокопий мужественно выступил против иконоборческой ереси, обличая заблуждения еретиков и разъяря безумие нечестиво хулящих «Воплощенное Слово». По повелению незаконного гонителя икон — императора Льва Исаврянина (716—741) — святой исповедник был схвачен, предан жестокому бичеванию, истязанию железными орудиями и брошен в темницу вместе со своим другом, преподобным Василием Исповедником (память 28 февраля). Святые узники, претерпевая множество лишений, томилась в заключении до самой смерти царя-

мучителя и когда прекратилось гонение они были освобождены вместе с другими ревнителями Православия,страдавшими за святые иконы.

Выйдя на свободу, святой вернулся к иноческим трудам, наставляя многих на путь добродетели и приводя ко спасению.

В
ТОЙЖЕ
ДЕНЬ



Преподобнаго Тита священника, в Ближних пещерах почивающаго

Тропарь, глас 1:

Братолюбне ты живуща видев любви ненавистник, / победил ты во гнев, / но, ведый твоя прежняя труды любви источник — Господь, / предложь ты паки на братолюбие, / в немже ты прочее пожив Богоугодне, / молись о нас, яко да поживем братолюбне.

Кондак, глас 7:

Смирению Господню подобаясь, / смирился еси, священник сый пред лицем гордаго диакона Евагрия, / беззлобне Тите, / за что приял еси не токмо временныя жизни неотпадение, / Ангелу ты воздвигшу, / но и вечныя наслаждение, / в нейже ликуя, избавляй нас лютаго гнева и памятозлобия.

Преподобный Тит, пресвитер Печерский (XIII), подвизавшийся в Ближних пещерах Киево-Печерского монастыря и достигший преклонных лет в духовной чистоте и великом смирении, поведал братии повесть о своей жизни, «О том, как Божий гнев открывается в ответ на гнев человеческий, а мир Господний, всякий ум превосходящий, нисходит на человека, мира взыскающего, соблюдая его душу, сердце, тело и разум». Был у преподобного Тита некогда близкий друг, инок того же монастыря — диакон Евагрий, с которым его соединяла великая, истинная любовь, такая, что другие иноки дивились их единомыслию и согласию. Ненавидящий добро враг рода человеческого, стремящийся везде и всюду посеять рознь между людьми, по зависти омрачил эту дружбу и превратил ее в такую вражду, что бывшие друзья не

могли смотреть друг на друга. Когда один кадил в храме, другой избегал фимиама, а кадивший обходил его при каждом. Так они пребывали в греховном мраке, дерзая не примиряться даже тогда, когда вместе совершали Литургию и причащались Божественным дарам. Братия старались примирить их, но бывшие друзья не хотели об этом даже слышать.

Однажды, по воле Божией, случилось Титу впасть в тяжкую болезнь. Не надеясь выздороветь, он стал горько плакать о своем согрешении и послал одного из братьев к диакону Евагрию с просьбой о прощении. Евагрий не захотел прийти к покаившемуся брату и не только не простил его, но проклял с жестокими словами. Видя, что Тит умирает, братия привели его насильно. Увидев Евагрия, Тит пал к его ногам и со слезами просил: «Прости меня, отче, и благослови».

Евагрий же в своей бесчеловечной жестокости, отвернувшись от брата, произнес перед всеми лютые слова: «Не хочу примириться с ним, ни в сем веке, ни в будущем!» Сказав это, он вдруг упал. Иноки хотели поднять его, но увидели, что Евагрий мертв. Ему не смогли ни рук согнуть, ни глаза и уста закрыть, словно он давно уже умер. Больной же пресвитер Тит в тот самый миг получил исцеление и встал здоровым. На расспросы братии преподобный Тит поведал, что когда Евагрия привели к нему, а тот отказался его простить, он увидел грозного Ангела, поразившего Евагрия пламенным копьём, а ему самому подавшего руку и воздвигшего его с одра болезни.

Иноки в страхе и трепете много плакали об умершем диаконе Евагрии, погребли его тело, а сами с тех пор стали особенно удерживаться от гнева, чтобы не случилось им умереть во вражде. Ведь Господь сказал: «всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду» (Мф. 5, 22). А преподобный Тит за взыскание мира с братом обрел мир с самим Богом, был сохранен от смерти телесной и душевной и приобрел особый дар смирения.

Он предал Богу свою душу в мире и любви к братии после 1196 года и был погребен в Ближних пещерах преподобного Антония. Память его празднуется также 28 сентября и во 2-ю неделю Великого поста.



В
ТОЙЖЕ
ДЕНЬ

Преподобнаго Тита, бывшего воина, в Дальних пещерах почивающаго

Тропарь, глас 3:

Воинство тленное оставль, / в нетленном вво-
енился еси Христо́ви, / и оружием Его кре-
стным победив подземных ефи́опов, / победы ве-
нец от Христа, Тите, славно приял еси, / Ему же
моли́ся дарова́ти нам мир и ве́лию милость.

Конда́к, глас 6:

Воина Христо́ва хра́браго, / щитом преподо́бия
обло́жшагося / и во́ев невидимых крепко побе-
д́ивша, / приидите, вернии, восхва́лим, / Тита креп-
коду́шнаго и возопийм: / прииди́, свя́те, к нам и
никто́же озло́бит ны.

Преподобный Тит, бывший в миру воином, подвизался в Дальних пещерах в XIV веке. Кроме тропаря и кондака, имя преподобного Тита-воина упоминается в 5 песне канона службы преподобным Дальних пещер. Там говорится, что во время одной из битв враги тяжело ранили его в голову. После выздоровления

преподобный Тит пришел подвизаться в Киево-Печерский монастырь, где оплакивал свои грехи. Получив известие от Бога о прощении, преподобный Тит радостно отошел к Горным селениям.

Память его также празднуется 28 августа и во 2-ю неделю Великого поста.